

从脾论治慢性阻塞性肺病(COPD)

★ 邓筠 (广州中医药大学 2006 级硕士研究生 广州 510000)

摘要:在中医理论指导下,从病因病机和治法方药等方面来论述脾脏在辨证论治慢性阻塞性肺病(COPD)中的重要作用。结合相关的理论探讨依据和临床实践研究,认为脾脏与慢性阻塞性肺病形成和发展密切相关,因此无论在COPD的急性加重期或稳定期,调理脾脏在COPD的整个治疗过程中起着不可替代的临床作用。

关键词:慢性阻塞性肺病;中医药治疗;脾;辨证论治

中图分类号:R 563.3 **文献标识码:**A

慢性阻塞性肺病(chronic obstructive pulmonary disease, COPD)是呼吸系统疾病中的常见病和多发病,其病理演变是一个动态的发展过程。美国胸科协会(ATS)1995年制订的《COPD的诊断与治疗规范》中认为,“COPD是一种以气流阻塞为特征的疾病,由慢性支气管炎或肺气肿所致,其气流阻塞常呈进行性发展,可伴有气道高反应性并部分可逆。”COPD属于中医“咳嗽”、“哮病”、“喘证”、“肺胀”等范畴,是以肺脏病变为主的肺系疾病。早在《内经》中就有类似本病的论述,《素问·咳论》指出“五气受病……肺为咳”,但不限于肺,“五脏六腑皆令人咳,非独肺也”。说明他脏受邪,皆可影响肺而发病。然而历代医家在论治COPD时,大多着眼于肺、肾两脏,在一定程度上忽视了脾脏的作用。事实上重视脾脏在COPD的辨治过程中收到事半功倍的效果,正如陈士铎《石室秘录》所云:“治肺之法,正治甚难,当转治以脾,脾气有养,则土自生金。”

本文将从病因病机及辨证治法等方面来加以论述,抛砖引玉,以拓展辨治COPD的临床思维和提高其预后转归。阐述如下:

1 脾脏的生理病理特点与COPD病因病机^[1,2]密切关系

COPD是一种本虚标实的慢性迁延性肺部疾病,历代医家对于COPD的病因病机早已达成了一定的共识,认为其发病机理“感邪时偏于标实,平时偏于本虚”本虚不离乎“肺、脾、肾”三脏亏损,标实则责之“痰、瘀”,也可概括为肺脾肾虚,痰瘀阻肺。缘虚则生痰,虚则致瘀,痰生瘀成则虚益甚。三者互为因果,虚实错杂,致使病情迁延不愈。由此来看,脾脏的生理病理特点尤其决定其在COPD“痰、瘀、

虚”的病因病机形成过程中起着不可替代的作用,具体体现如下:

1.1 痰 咳痰是慢阻肺最常见的临床表现之一,因痰是COPD反复发作的重要病理产物和致病因素。《灵枢·九针论》曰“肺者,五脏六腑之华盖也”,肺主气,司呼吸,主宣发、肃降,为水之上源,肺失宣降,津液输布失常,停聚为痰,故大家理所当然地认为肺虚为生痰之根本原因,从而忽视了脾脏在痰的产生形成过程中所起的重要作用。其实肺脾肾三脏功能失调,均可导致水湿停积为痰为饮,而三脏之中,脾运失司,首当其要,正如《素问·至真要大论》曰:“诸湿肿满,皆属于脾,”一旦脾胃虚弱,诚如巢元方所曰:“脾胃虚弱,不能克消水浆,故有痰饮也。”因中虚失运,精微不化,则上不能输精以养肺,下不能助肾以制水,由此必致水液内停中焦,流溢各处,聚湿为痰,甚至波及五脏,如金乏土培,痰浊渍肺,所以说“脾为生痰之源,肺为贮痰之器”,且《素问病机气宜保命集·咳嗽论》亦曰“肺气伤而不清也……脾湿动而为痰也。”

1.2 瘀 在上述病理因素“痰浊”的基础上,血瘀也是COPD反复发作、迁延不愈的必然病理过程且贯穿始终。痰浊与瘀血,两者相互影响,兼见同病,是疾病发生发展的重要环节。脾为气血生化之源,又主统血,正如《金匱要略注》曰:“五脏六腑之血,全赖脾气统摄。”气为血帅,脾虚必致气虚,脾气不足则血液运行不畅,停滞凝聚乃生血瘀。脾为生痰之源,脾气虚则痰浊内生,痰“流平经络、布于脏腑”,痰亦滞气,气滞则血瘀。唐容川亦在《血证论》中指出:“内有瘀血,则阻碍气道,不得升降。气壅则水壅,水壅即为痰饮。”痰瘀形成后进一步阻滞气

机,加重气流受限,使病情进一步恶化,则导致 COPD 患者后期出现唇甲紫绀、肌肤甲错等瘀血内阻之征,且胃肠道症状的出现也与脾虚血瘀的病机有关。

1.3 虚“虚”,尤其是肺、脾、肾三脏之虚成为 COPD 发生、反复发作的重要内因。《素问》曰:“邪之所凑,其气必虚。”脾是人体后天之本,气血生化之源。肺主一身之气,脾为生气之源。脾属土,肺属金,脾肺为母子之脏,土能生金。脾主运化水谷,能将水谷精微上输于肺,经肺的宣发肃降,将水谷精微布散全身。脾胃功能正常,则人体气血充沛,正气旺盛,肺气亦健旺。脾胃居于中州,通连上下,为升降之枢,脾健胃纳正常,气机升降有序,则肺气宣发肃降才能如常,即所谓“正气存内,邪不可干。”反之,脾胃虚弱,水湿不运,悉聚为痰,金乏土培,痰浊渍上,则咳、痰、喘诸症作矣。且肺病日久,必盗母气,加之饮食情志劳倦,损伤脾胃,“脾胃俱虚,纳化皆难,元气斯弱,百邪易侵”,亦所谓“脾胃一伤,百病乃生。”因此,维持脾胃正常的生理功能在顾护人体正气中居于重要地位。

2 调治肝脏在 COPD 治疗过程中的重要临床地位

COPD 是一种慢生渐进性疾病,病程缠绵,发作期与缓解期呈交替进行,迁延难愈。因此,COPD 在治疗上应遵中医“急则治其标,缓则治其本”、“未发以扶正气为要,已发以攻邪气为主”的原则,在 COPD 不同发展阶段应有所侧重,即急性发作期以祛邪治标为主,稳定期则重在扶正固本。在遵循上述治疗原则的基础上,我们必须对 COPD 加以辨证论治,才能达到满意的治疗效果。陈继婷等辨证论治 COPD 患者 85 例总有效率 86.2%,孙凯等辨证治疗 COPD 患者 262 例的总有效率为 93.5%。而且在 COPD 的整个治疗过程中应注意标本兼硕,祛邪不伤正,扶正不碍邪,从而使痰浊得除,肺热得清,气滞得通,瘀滞得消,本虚得复,症状得以缓解,因此调治肝脏的具体方法在 COPD 不同发展阶段应各异,临床意义也有所侧重。

2.1 急性加重期^[3,4] COPD 急性加重期以邪实为主,标实者不外乎痰热、痰浊、水饮阻肺,外邪引发为患,因此治疗上应重在缓解标急,即外解表邪,内祛痰瘀。临幊上当根据外邪性质分清痰热、痰浊、水饮,辨别寒痰、热痰,从而确立具体的治疗方法。陈凯佳^[11]等通过对 500 例 COPD 住院患者分析,结果痰热壅肺型者为 363 例,占 72.6%,位居第一,治当以清泄痰热为法,桑白皮汤加减;痰浊蕴肺者,治当化痰止咳平喘,可予二陈合三子养亲汤加减。痰

饮郁肺者,治当温肺化饮为主可予小青龙汤或射干麻黄汤加减。尽管如此,并不意味者在 COPD 急性加重期调理脾脏已失去其必要性和重要性。张元兵^[3]等根据呼吸肌疲劳的中医理论认为 COPD 急性加重期的治疗应该从脾着手论治,认为脾胃为水谷之海,气血生化之源,健脾运脾可以使肺气充,卫气固,抗外邪能力增强;可以杜绝生痰之源,剔除宿根;可以升阳举陷;可以为气机提供足够的养料,提高免疫力。蒲蓉^[4]等指出对脾脏的调理是治疗 COPD 急性期的重要措施。COPD 患者在急性加重期多表现为虚实夹杂之证,笔者并不是一味强调单纯运用健脾法进行治疗,应在辨证论治的基础上,灵活应用健脾之法,即使属于痰热、痰浊、痰饮蕴肺之证,仍可以采用,将化痰祛邪与健脾助运并举,兼以化湿泄浊、清热化瘀等法治之,才能收到满意的临床治疗效果。如赵云龙运用宣肺运脾汤治疗慢性支气管炎急性发作 38 例总有效率 92%。张穗坚等用健脾化湿法治疗 COPD 患者 48 例有效率 95.83%。潘红斌运用健脾和胃化瘀法治疗慢性支气管炎急性发作期 50 例总有效率 94%。赵天乐等用清肺健脾中药治疗 COPD 急性加重期患者 34 例有效率达 91.3%。张云云用健脾益肾、宣肺利水法辨治慢性阻塞肺疾病 160 例疗效观察总有效率为 92.5%。这些都说明了健脾法在 COPD 急性发作期的治疗过程中相当重要,由此更加指导我们运用健脾法既不能盲目机械,也不能顾此失彼。只有这样,健脾法才能体现其临床意义,即健脾可益气,益气以补虚、消瘀、化痰。诚如张景岳曰:“善治痰者,惟能使之不生,方是补天之手。”防病于未然,截痰止源当为上策,取其健脾燥湿,使脾无湿则痰自不生也。朱丹溪亦谓:“理脾如烈日当空,痰浊阴凝自散。”常用的健脾之药如苍术、白术、茯苓、薏苡仁等,故临幊上常有党参配黄芩、苍白术配桑白皮、茯苓配石膏之法及六君子汤配清金化痰汤之方者、苓桂术甘汤配千金苇茎汤之方者、二陈汤合三子养亲汤之方者,法随方立,方随证变。

2.2 稳定期^[5,6] 陈宪海等认为肺脾气虚是 COPD 稳定期的主要病机。韩云等研究表明 COPD 稳定期脾气虚患者比肺气虚患者的阻塞性通气功能障碍更为严重。朱渊红等认为 COPD 缓解期患者的营养不良与长久肺病及脾虚脾虚,运化失常有关。陈晓东认为慢性阻塞性肺病缓解期从脾虚血瘀论治探析。由此可知在 COPD 稳定期调治脾脏非常必要和重要。因 COPD 稳定期主要以巩固防复发为目的,提高人体正气以防外邪,故更能发挥中医固本治疗

的特色,因此健脾法在本阶段的地位较急性加重期更为重要,起着关键性作用,即“四季脾旺不受邪。”调治脾脏的优势主要体现在(1)调节机体的免疫功能。COPD 患者的免疫功能降低,是其易反复感染的原因之一。稳定期通过扶正固本治疗,可以调节机体免疫机制,提高呼吸道免疫力,防止感染反复发作。现代研究证实,补脾益气方药确有提高机体免疫机能,增强新陈代谢作用。补中益气汤为李东垣之名方,是健脾益气、补益后天脾胃的代表方剂。近年来许多国内外学者进行了大量的实验研究,证明补中益气汤能够增强机体免疫力、具有抗感染作用,是一种有效的生物应答调节剂。(2)改善全身营养状况。COPD 患者由于长期慢性缺血缺氧,使胃肠血氧供应不足,功能紊乱,从而导致出现食欲减退,腹泻,腹胀等消化系统症状。健脾药可促进机体对葡萄糖的摄取利用,抑制氧自由基的产生,促进细胞对糖的利用和蛋白质的合成,改善 COPD 患者整体营养状况,增强呼吸肌功能,改善肺通气,减轻因缺血缺氧导致的一系列损伤,提高生存质量。韩云等进行相关研究表明培土生金、从脾论治的疗法可以通过提高 COPD 稳定期患者的消化吸收功能,促进营养物质吸收,提高机体蛋白质含量,从而改善患者的营养状态。(3)缓解呼吸机疲劳。呼吸肌疲劳与肺脾气虚关系密切,是宗气虚衰的结果。根据“脾主肌肉”和“肺主治节”的理论,在治疗过程中及早介入,见肺之病先实脾,通过“补土生金”和“补益宗气”可以延缓和控制呼吸机疲劳的发生和发展。汤翠英等认为培土生金法在 COPD 稳定期患者能明显缓解呼吸机疲劳,改善肺通气功能,延缓肺功能的进行性下降。王胜等认为益肺健脾中药能减轻 COPD 患者气道炎症反应,改善呼吸功能,从而缓解呼吸机疲劳。薛汉荣等指出 COPD 稳定期应该采用健脾益气、补益后天脾胃之法进行治疗。刘小虹等观察培土生金法对 COPD 稳定期起重要的治疗作用。张铭熙观察健脾益肺补肾法治疗 46 例慢性阻塞性肺疾病稳定期患者临床有效率为 83.3%。司冬波运用调理脾胃法研究 40 例稳定期 COPD 患者得出能明显提高其预后。由此说明健脾法在 COPD 稳定期起着不可替代的临床意义。尽管如此,临床具体运用

时,还应根据病人体质状况及脾胃阴阳气血盈亏,分别治之。常用药为党参、茯苓、苍术、黄芪、山药、黄精、白术、陈皮、半夏、杏仁、贝母等,温脾而不致过燥,滋阴而不碍脾阳。方用玉屏风散合六君子汤、二陈汤合三子养亲汤、补中益气汤、参苓白术散等,均贵在守法,辨证施治,取其精华,推陈出新,灵活应用。

3 结语

由于现代人们生活的社会压力、环境污染、不良生活习惯、营养不良、疾病等各种负面因素的影响,使慢性阻塞性肺病(COPD)患病率和病死率日益增高,严重影响患者的劳动力和生活质量。尤其目前 COPD 患者普遍存在免疫力低下、营养不良、呼吸肌疲劳等问题,因此对脾脏的调治尤其不可忽视,必须贯穿于整个治疗过程的始终,尽早固护元气,防患于未然。同时,更值得我们思考的是调治脾脏还对全身机体的调节起着不可忽视的作用,所以应着眼于更深层次的机理探究和研究,对中医药在治疗中的优势提出更有意义的理论指导依据,结合中医的整体观念辨证施治,大大地拓展中医药的应用空间,更好地调整人体的内环境,使机体达到阴阳平衡,使患者从疾病状态转为健康。

参考文献

- [1] 张伟,李刚,张心月,等.从痰、瘀、虚辨治慢性阻塞性肺疾病[J].中医药信息,2006,23(5).
- [2] 何军强.中医对 COPD 病因病机的认识及中医固本治疗[J].陕西中医学院学报,2005,28(3).
- [3] 吴楠,周玉皆.慢性阻塞性疾病急性加重期的中医治疗策略[J].中国中医急症,2006,15(9):989-991.
- [4] 周仲瑛.慢性阻塞性肺病急性发作期的辨治要点[J].江苏中医药,2006,27(7).
- [5] 陈宪海,王经武,刘春红.慢性阻塞性肺疾病稳定期中医治法述要[J].山东中医药大学学报,2003,27(6):413-414.
- [6] 董滟.中医治疗 COPD 稳定期的优势评析[J].中医药学刊,2004,22(1):62.
- [7] 洪广祥.中医药治疗慢性阻塞性肺疾病的几点思考[J].中国医药学报,2005,20(1):16.
- [8] 刘小虹,刘琼.培土生金法在慢性阻塞性肺疾病缓解期的应用研究[J].新中医,2002,34(10):18-19.
- [9] 蒲蓉,廖章慧.调理脾胃在治疗慢性阻塞性肺疾病(COPD)中的地位[J].中国中医药杂志,2006,4(6):161-162.

(收稿日期:2008-08-08 责任编辑:周茂福)

